

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8

Az angol pártok válsága.

Az angol pártok belső összetartó ereje erősen megazult és ez a lazulási folyamat a jelek szerint tovább tart és fokozódik. A munkáspártot annak idején a liberális párt belső bomlása és lazulása erősítette meg és segítette két év előtti uralomra MacDonalddal kormányt.

A liberális párt után a két másik nagy angol párt, a konzervatívok és a munkáspárt egysége is erősen szétcomlott. A konzervatívokat a védővamos és szabadságkereskedelmi politika szakította két részre, míg a munkáspártot a munkanélküliség problémája frakcionálta. Az egyik munkáscsoport, mely a párt zömének és MacDonalddal kormányzatának rendszerét és politikáját nem helyesli, a szakszervezeti érdekeltség. Ez elérkezettnek látja az időt, hogy a konzervatív kormány által két évvel ezelőtt elkészített szakszervezeti törvény hatályon kívül helyezését sürgesse. Ez a szakszervezeti törvény tudvalevően elrendeli, hogy a szakszervezeti tagok közül politikai pártadót csak azoktól lehet szedni, akik erre írásban kötelezték magukat. Az általános sztrájkot ez a törvény forradalmi ténynek minősíti és eszerint bünteti. A munkáspárt ennek a törvénynek az eltörlését ígerte a választások során, azonban mint kisebbségi kormány, nem meri a kérdést napirendre tűzni mert a többségben lévő két polgári párt feltétlenül leszavazná. Ez pedig a munkáskormány bukását maga után vonná.

A másik nagy és erős belső ellenzéke a munkáspártnak, a mind erősebben tért hódító pacifista csoport. Ezek nem helyeslik az Indiával szemben eddig követett angol politikát és Indiának hasonlóan Kanadához és Délafrikához teljes önkormányzatot és önálló alkotmányt sürgetnek.

Nem sokkal tökéletesebb az összhang a konzervatív pártban sem. Baldwin 1928-ban a védővamosra való áttérés programjával választatott — és megbukott. Azóta a konzervatív pártvezér nem meri a védővamos politikáját általános tengelyévé tenni és megelégszik az u. n. »safeguarding« gondolatának propagálásával: ami annyit jelent, hogy általános vámvédelem helyett minden egyes árucikk védelmét konkrét eibirálás tárgyává kívánja tenni. A gyakorlati óvatosság e politikája ellen az egyébként konzervatív sajtó két koronázatlan királya, Lord Beaverbrook és Lord Rothermere fellázadt és felkapta a birodalmi vámuniónak e század elején először Chamberlain által kifizetett lobogóját.

Ebbe a koncertbe most azután Lloyd George is beleszólt, akinek a legutóbbi választásra kiállított jelöltjeiről Baldwin egyik beszédében nem éppen hiteles módon emlékezett meg. Lloyd George az angol közéletben egészen szokatlanul kiméletlen kritikában részesíti Baldwin személyét és vezéri tevékenységét e miatt.

Kétségtelen, hogy Baldwin politikai

teljesítményeitől kevesen vannak elragadtatva Angliában, ennek dacára személye oly népszerű és oly közönségtelnek örvend, hogy őt a párt éléről elmozdítani aligha lesz lehetséges, ha csak magától nem szánja rá magát a távozásra.

Bizonyos, hogy ez a harc a konser-

vatív pártot tetemesen gyengíteni fogja és meglehet, hogy a nagy pártok újabb szétforgácsolásával Angliát is bele fogja sodorni a parlamentáris általános kontinentális válságába. Mert a parlamentáris rendszeren alapszik és ennek bukásával elveszti eredeti értelmét.

Vasárnap szentelték fel az új csátaljai iskolát.

Vasárnap délelőtt szentelték fel Csátalján az új iskolát, amelyet Fehér Jenő bajai mérnök épített s amelynek homlokzatára Éber Sándor festőművész a Szent Imre évvel kapcsolatban Szent Imre motívumokból magas művészi becsű sgrafitto díszítést készített. Bajáról dr. Zsigmond Gyula járási főszolgabíró, Simák Lajos kir. mérnök, Éber Sándor festőművész és Sáfrán István népművelési titkár utaztak ki az ünnepélyre, amelyen egyébként a község előkelősége vett részt.

A felszentelési ünnepélyt mise előzte meg, amit Schwerer plébános celebrált. Utána az iskola felavatása következett. Itt is Schwerer plébános tartott ünnepi beszédet magyar és német nyelven. Beszédében kitért Éber Sándor remekművére a Szent Imre évvel és a szerke az országban folyó Szent Imre ünnepségekkel kapcsolatban. Utána egy kis sváb fiú magyar nyelven frissen és hatásosan szavalt el egy Szent Imre verset. A felszentelési ünnepélyt bankett követte.

A kalocsai főszolgabíró elvben betiltotta a fürdőzést a Duna tulsó strandszakaszán.

Az érsekuraldom azonban továbbra is tűri, sőt engedélyt ad az ottani fürdőzésre. — Dr. Vojnics Ferenc polgármester inter-veniólt a kalocsai érsekségnél és főszolgabíróságnál, hogy adják meg a bajai közönségnek az engedélyt a Duna tulsó partján való fürdőzésre, csónakkikötésre és partraszállásra.

Az egész városban nagy feltűnést keltett az a híradásunk, amely arról szólt, hogy be akarják tiltani a bajai közönség számára a Duna tulsó partján való fürdőzést, partraszállást és csónakkikötést.

Ez ügyben újabban még a következő részleteket közölhetjük:

Az elmúlt hét csütörtökén a bizottság kiszállása nem a kalocsai érsekuraldom kezdeményezéséből indult ki, hanem Ács János strandfürdőtulajdonos kért a Duna tulsó felén az érsekuraldom parton motorcsónak számára való kikötési engedélyt.

A bizottság tagjai voltak dr. Antal Béla tb. kalocsai főszolgabíró: a kalocsai érsekuraldom részéről négyen jelentek meg: Ferenczy Ede szentistváni érsekuraldomi erdőtanácsos, Hárs Richárd főerdőmérnök az uradalmi erdészeti részéről, Emst Antal főmérnök és ifj. dr. Mocsy István uradalmi ügyész dr. Nyáry Béla uradalmi ügyész képviselőiben, Pohl Károly mohácsi révkapitány a mohácsi m. kir. folyammérnöki hivatal képviselőiben Apor Béla kir. mérnök. A vasut és a hajózási főfelügyelőségtől, bár meg voltak hívva, senkisémet jelent meg.

Dr. Antal Béla tb. főszolgabíró az, aki — miként az heteken át volt olvasható a fővárosi lapokban — a vizpart használatának egyik legelső szakértője, mert ő rendszabályozta meg a partbirtokosok kérelmére a szigetmonostori vadcsónakosokat: onnan került

nemrégiben a kalocsai főszolgabíró-sághoz.

A bizottság megsejmelte a dunai strandfürdő területét és a kompkikötő környékét. Dr. Antal főszolgabíró a helyszínen látta, hogy ott tömegesen fürdőzik a közönség. Megkérdezte, hogy ki engedélyezte ott a fürdőzést, mert — mondotta — a közigazgatási hatóság nem engedélyezte arra a területre a strandolást. A partbirtokos uradalmi képviselőiben kijelentették a jelenlévők, hogy az uradalm is csak tűri ott a strandolást, de engedélyezve nincsen, mert nem kérte azt senki.

Dr. Antal Béla főszolgabíró erre hivatalosan megtiltotta a Duna tulsó partján való fürdőzést, partraszállást és csónakkikötést azért, mert a Dunán csakis a közigazgatási hatóságok által kijelölt, illetve engedélyezett helyen lehet fürdőzni. Az érsekuraldom azonban nem szól ellene s ezután is tűrni fogja ott a fürdőzést, ha a közigazgatási hatóságok azt megengedik.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester megleg szívesen karolja fel a város közönségének fürdőzést s igen előkényen sietett a publikum segítségére. Interveniólt az érsekuraldom szentistváni erdőgondnokságánál és felvilágosítást kért Hárs Richárd főerdőmérnöktől, aki megerősítette a Független Magyarorságnak ezen ügyben közölt információját arról, hogy a Duna tulsó partján csakugyan betiltották a fürdőzést, de nem az uradalom, hanem a kalocsai főszolgabíró. Viszont a betiltás indokai nem azok voltak, amiket mi előbbi

cikkünkben közöltünk, hanem a fen-
tebb közölt okok. A polgármester ké-
rdésére kijelentette Hárs Richárd, ha a
bajai közigazgatási hatóság megkéri az
engedélyt a Duna tulsó partján való
fürdőzésre, úgy az érsekuraldom
nemesak nem zárkózik el az elől, ha-
nem készséggel megadja. Dr. Vojnics
Ferenc polgármester hétfőn egy a ka-
locsai érsekségnél, mint a terület köz-
igazgatási hatóságánál (a kalocsai fő-
szolgabíróságnál) megtette a szükséges
lépéseket az engedély kieszaközlésére.

Erre pedig annál nagyobb szükség
van, mert a helyzet az, hogy azt a ter-
rületszakaszt — a Dunahíd felett 100
m-től 300 m-ig — amit a kalocsai fő-
szolgabíró a szentistvániak kérel-
mére fürdőzési helyül jelölt ki, — az
árkászoknak adták ki bérbé gyakorla-
tozás céljaira, úgy hogy ott nem le-
het fürdeni, mert a katonaság nem en-
gedi meg, vagy legfeljebb megtűri
ideiglenesen, de nem köteles megen-
gedni s bármikor eltávolíthatja onnan
a fürdőző közönséget. Így tehát az a
helyzet, hogy a közönségnek tulajdon-
képpen nincs hol fürdőnie, de egyé-
ként is a Duna innenső partján van a
Duna folyása és sodra, tele van a
partmenté gödrökkel, úgy hogy nagyon
veszélyes ott a fürdés, már pedig a
hatóság csak ott adhat fürdőzési en-
gedélyt, ahol a közönség biztonsága
biztosítva van. Figyelembe veendő,
hogy nem mindenki tud uszni, sőt a
legtöbbször nem tudnak uszni. A dunai
fürdőzési szerencsétlenségek statisztika-
ja is mutatja, hogy mindegyik halá-
los fürdőzés a Duna innenső partján
történt s nem a tulsó parton.

A bizottság helyszíni szemléje során
Ács János kérte, hogy az uradalom
engedélyezze a Duna tulsó partján
való fürdőzést. Az uradalom jelenlévő
képviselői erre azt hangoztatták, hogy
nem tartják Ács Jánost a bajai közön-
ség képviselőjének ilyen kívánság elő-
terjesztésére, hanem arra egyedül a
város polgármestere jogosult. Az ér-
sekuraldom nem hajlandó megadni
Ács Jánosnak a személyszállításra az
engedélyt, valamint a csónakkikötésre
sem, de tűri mindaddig, amíg az ura-
dalom révésze: Karajkó Kálmán a
motorvezetői vizsgát le nem teszi s az
engedélyt a fuvarozásra meg nem szer-
zi. Ugyanakkor az összes partmenti
csónakkal fuvarozókat is eltiltják ettől,
hogy a révészek az existenciáját biz-
tosítsa az uradalom, miután az is sok
pénzt fektetett a kompa, csónakba,
motoros csónakba és a csárdába.

Tudomásunk van azonban arról,
hogy az esetben, ha az uradalom a
közönség részére meg is adja az en-
gedélyt a Duna tulsó partján való für-
dőzésre, — kikötéseket fog tenni és
pedig azt, hogy a közönség a partnak
csak bizonyos távolságán mozoghat s
nem mehet be az erdőbe, azonkívül a
közönség érdekében kiköti, hogy egyet-
len fürdőző semmilyen kutyát nem vi-
het át a Duna tulsó partjára, se
fürdeni, se szórakozni vele, sem pe-
dig a csónakba kötve, mert az erdő-
őrnek joga van lelőni, vagy elkobozni

Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,

szétosztásuk az ismert
módon megkezdődött.

Bárki kaphat belőle a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.



Szőlőben és gyümölcsösben fellépő lisztharomtat betegség ellen kedvezményes áru SÜLFAROLT-t használjunk, melyet fél százalékos arányban a bordói léhez keverünk. Főraktárban beszerezhető:

Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — Tel. 350.

s a sintérnek adni, vagy sajátkezűleg elpusztítani, még akkor is, ha a csónakban marad a kutya. Együttal kihágási eljárás indul meg az illető ellen. Ugyancsak nem szabad az erdőben engedély nélkül sétálni, vagy az erdei fákban és ültetvényekben kárt tenni. A tilalom megszegőit az erdőőrök kitilthatják a Duna tulsó partjáról.

Ugyancsak megtiltják azt is, hogy a strandfürdőül használt területen papírosokat, szardiniadobozokat, kukorica-csutkákat, gyümölcsmaradékokat stb. szerteszét dobjanak. A papíros mindenki dobja a vízbe, amit elvisz azután a víz, a szardiniadobozokat pedig vigye minden fürdőző magával s dobja a Duna közepébe csónakról, amikor hazamegy, de ne dobja a víz szélére a vízbe, hogy a fürdőzők megsebezze magukat.

Ezek után az a helyzet, hogy mindenki nyugodtan fürödhet továbbra is a Duna tulsó partján, mert az engedélyt arra a közönség részére a polgármester hamarosan megszerzi, de az uradalom sem akarja elvenni a közönségtől ezt a fürdésre alkalmas területet még akkor sem, ha azt eddig dunai strandfürdő céljaira eddig nem is jelölte ki a közigazgatási hatóság, amint hogy eddig sem volt ellene kifogása, pedig eddig is az az abuzus fejlődött ki, hogy a közönség sorából egyesek bejártak szedezni és pálcát törni. Természetesen a közigazgatási hatóság engedélyt illetőleg más lesz a helyzet, amint Bajaszentistvánt Baja városához csatolják, mert akkor a tulsó part bajaszentistváni határ lévén, szintén Bajához fog kiterjedni a kalocsai főszolgabíró hatásköre.

A vonat szikrája Bács-Bodrog megyében több helyen felgyújtotta gabonát.

A beérkezett jelentések szerint az idej szokatlan nagy hőségben a vasutak mentén több helyen előfordult az, hogy a lábon álló vagy már keresztetbe rakott gabona tüzet fogott. Szerencsére a tűz eddig még sehol sem tett nagyobb károkat. Kelebián a 103-as őrház közelében egy helyen a tarló gyulladt meg és több mint egy láncról összehordott rozstermés a tűz martaléka lett. Ugyanott a tűz a szomszédos, még le nem aratott gabonátlába is belekapott, de valami érhethetlen véletlen folytán csak kisebb területen pusztította el a termést. Jelentés érkezett arról is, hogy a Halas—Jánoshalmi vonalon Fehértó megálló közelében egy területen szintén tönkretette a termést a mozdonyból kihulló szikra. A tüzeset színhelyére bizottság ment ki, hogy megállapítsa a kárt, valamint azt, hogy a károsult gazdák a gabona learatása után megtették-e a szükséges intézkedéseket. Azok a földtulajdonosok, akiknél álló gabonában tett kárt a tűz, vagy akik a termés learatása után barázdát szántottak a tarlón, kártérítést fognak kapni.

Épülnek az összekötő utak a csátalja—garai, a gara—bácsborsódi és a bácsbokod—bácsalmási útszakaszon.

Bács-Bodrog vármegye közti közlekedésügyeiről a megyei közigazgatási bizottsági ülésén Bencze Béla műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke ezeket jelentette:

A kiépített utak állapota kielégítő. Az utiszemélyzet a kópálya homokolással, padkaegyengetéssel, az utmentek kaszálásával, a guruló kavicsok összeszedésével foglalkozott.

A csátalja—garai ut 2 km hosszú szakaszának földmunkája megindult.

A bácsbokod—bácsalmási th. közút 5 km hosszú szakaszán az utépítést előkészítő földmunka végrehajtásával Burkus György jánoshalmi lakos, mint legolcsóbb ajánlattévő bizatott meg.

A jelentéshez Medveczky Károly gazdasági főtanácsos szolt hozzá s azt kérdezte, hogy az utak mentén hova ültetik a fákat, mert úgy kell elhelyezni azokat, hogy a forgalmat ne zavarják.

Bencze műszaki tanácsos rámutatott

a legújabb miniszteri rendeletre, amely azt írja elő, hogy az ut koronáján kívül ültessék el a fákat. Ahol lehet, ott az árok közepébe ültetik, máshol a földek szélére, de nem az árok partjára mert ott kiszárad.

Előadta, hogy az utak mentének gyümölcsfával való beültetése nem járt a kellő eredménnyel, mert például Bátmonostor és Gara között a diófának 20 és a cseresnyefának 90 százaléka, pusztult el.

Ezért a jövőben visszatérnek ismét az akác, nyárfa, kanadai nyárfa és kőrísfa ültetéséhez. Baranyamegyében azért sikerült a gyümölcsfával való kísérletezés, mert a Dunántul esőzésben gazdagabb vidék.

Bisztrai Balu Gyula főispán rámutatott, hogy a múlt év egyáltalán nem kedvezett az ilyen kísérletezésnek, mert télen irtózatossá hideg volt, nyáron pedig retentő szárazság. Szerinte nem volna szabad felhagyni avval, hogy az utak mentén gyümölcsfákat kell ültetni.

Jogerős az Ipartestületnek a TESz-ből való kilépése.

Emlékezetes, milyen nagy port vert fel a város iparos-társadalmában az a kinosan ható megjegyzés, amelyet dr. Béli Béla ügyvéd Nagy Márton volt városi műszaki tanácsos képviselőjében az ismeretes pörben főmagánvádlói vádbeszédében használt az iparosokkal szemben, amikor is azt mondotta, hogy az iparosok maffiaszerűen jártak el Nagy Mártonnal szemben. Annál kinosabban hatott ez a megjegyzés, mert Nagy Mártonnal szemben a bajai ipartestület közülszereletben álló elnöke, több előkelő bajai iparos — egy részük tagja Baja város törvényhatósági bizottságának — állott.

A nem éppen hízelgő aposztrafálásnak súlyos következményei lettek. Dr. Béli Béla elnöke a TESz bajai kerületének. A TESz-nek pedig tagja a bajai ipartestület is. Az ipartestület elnöke június 17-én előljárásági ülést hívott egybe s az elé terjesztette a törvényeszéki felelőviteli tárgyaláson a bajai iparosságot ért sérelmet. Az előljáróság egyhangulag úgy határozott, hogy az ipartestület kilép a TESz-ből, ha nem kap megfelelő jelölést. Az előljáróság ezen határozata ellen dr. Matusich József ügyvéd iparhatósági biztos óvást emelt s azért a kilépés tárgyában hozott előljárásági határozatot be kellett mutatni felülvizsgálás végett az I. foku iparhatóságnak.

Közben az ipartestület elnöksége elben a hatásköri összejövetel, illetve túllépés ügyében a szegedi kereskedelmi és iparkamarához fordult és véleményt kért az összes erre vonatkozó iratok bemutatásával. A választ 7014—1930. szám alatt dr. Tonelli Sándor korm. főtan. kamarai főtitkár adta meg s abból a következő részt közöljük:

„Az 1884 évi XVII. t.c. 139 §-a határozottan körülírja az iparhatósági biztos hatáskörét, mondván: az iparhatósági biztos önköndik afőlött, hogy a testület alapszabályai és a törvény határozatai értelmében működjenek.“ A törvény hivatkozott rendelkezését kiterjesztőleg magyarázni nem lehet és így az iparhatósági biztos nem védelmezheti a testület alapszabályainak, valamint a törvény határozatainak megsértését oly esetben, amidőn az ipartestület afelett határoz, hogy vajjon valaminő egyesület tagjai sorába akar-e tartozni, avagy sem. Kétségtelen, hogy a TESz. hazafias célok szolgálatában áll és így kívánatos, hogy annak céljai minden hazafiasan gondolkodó akár egyén, akár testület által elősegítessenek, mégis oly törvény, avagy rendelet, amely az ipartestületeket arra kötelezné, hogy a nevezett tagjai sorába tartozik-e vagy sem: nincsen. Így tehát, megítélésünk szerint az iparhatósági biztos tág értelmezést adott megbízatásának, amidőn az ipartestület működését azért kifogásolja, mivel a Testület előljárásága a TESz-ből való

kilépését határozta el, mely határozata meghozatalakor a Testület autonóm hatáskörében járt el. Természetes, hogy a Testület a kilépéskor a TESz-szel szemben fennálló alapszabályszerinti kötelezettségének eleget tenni tartozik. Igen lekötölte a t. Elnökség, ha eljárásának eredményét annak idején a kamarának közölné.“

Közben az elsőfoku iparhatóság is felülvizsgálta a TESz-ből való kilépés ügyében hozott előljárásági határozatot s 12283/1930. kig. szám alatt július 10-én véghatározatot hozott amelyben Gramling Tibor városi aljegyző ezeket mondja:

„A bajai ipartestület előljáráságának 1930. június hó 17-én tartott ülésén a Társadalmi Egyesületek Szövetségéből való kilépése tárgyában hozott határozatát az 1884 évi XVII. t.c. 139 §-a alapján jóváhagyom.“

„A hivatkozott §. értelmében az ipartestületnek csak az alapszabályokkal és törvénnyel ellenkező működése kifogásolható.“

„Az 1884 évi XVII. t.c. 137 §-a alapján azon kérdésben, hogy az ipartestület valamely egyesület tagjai sorába akar-e tartozni, vagy sem, — az ipartestület előljárásága jogosult dönteni.“

„Ennélfogva, minthogy a fenti határozat sem az alapszabályokkal, sem a törvényes rendelkezésekkel ellentétben nem áll, azt jóvá kellett hagynom.“

Ezek után jogerős az ipartestületnek a TESz. kötelékéből való kilépése.

Értesítjük

a mélyen tisztelt közönséget, hogy f. hó 12-től, szombattól kezdődőleg a külföldi turnéjáról visszajött.

Hungária-Dzsasz

játszik kerthelyiségünkben. Kérjük közönségünk további szives látogatását Kútúton tisztelettel Preimájer-étterem.

Schön és Bajai autóüzlet

Mátyás kir.-tér 6. Shell Kőolaj r.-t. képvisellete. Telefon 382.

Chevrolet, Studebaker, Buick, Ford autók.
Chevrolet service autóalkatrészek.

Michelin és Royal Cord autógummik képvisellete. — Világhírű Shell gyártmányok: Petroleum, 734-es benzín, motalkó, gázolaj, Hengerolajok, gépolajok, speciális autóolajok.

V o i t o i
az autóolajok királya.

A városi árvaszék munkája.

Dr. Kocsis János közjogi tanácsnok a városi árvaszék munkájáról a következő beszámoló adta a városi közigazgatási bizottság ülésén:

A gyámügyi közigazgatás ügyforgalma a második negyedben a következő volt: beérkezett 1235 ügydarab, elintéztést nyert 1052, folyamatban van 183. A gyámhatóságnál nyilvántartott kiskorúak száma 2316 volt, vagyonos félárva 906, vagyontalan 762, törvénytelen 298, gondnokolt vagyonos 41, vagyontalan 45, számadásra kötelezett gondnok és gyám 10, hadirokkant 272, hadirokkant gyermeke 268, hadiözvegy 154, hadiözvegy gyermeke 77, szülőtelen árva 35, menhelyben elhelyezettek száma 104, ebből hadiárva 5, hadiárva intézetbe utalva 106, idegen illetőségű árvák és gondnokoltak száma 19. Tűzkár ellen biztosított lakóház 226.

Megérkeztek a boletták.

A posta és a dohánytőzsdék árusítják a gabonajegyeket.

A hivatalos lap mai száma közli a bolettajegyek kötelező alkalmazásáról szóló törvényt, amelynek végrehajtási utasítása kötetnyi vastagságu lesz.

Az egyes gabonaművek értékesítése érdekében szükséges intézkedésekről szóló 1930 évi XXII. t. c. alapján gabonajegy elnevezéssel 6 új pénzügyi értékűk került forgalomba a mai napon, július 15-én és pedig 0.30, 1.50, 3, 30, 150 és 300 pengős értékben. A gabonajegyeket a postahivataloknál, értékkikárusítóknál, és dohánytőzsdékben lehet beszerezni.

10 kg. sulyig buza, rozs, vagy kétszeres vételénél, illetve eladásánál a 30 filléres, 50 kg. sulyig az 1.50, 1 q. sulyig a 3 pengős, 10 q.-ig a 30. 50 q.-ig a 150 és 100 q.-ig a 300 pengős gabonajegy szolgál.

A gabonajegy két részből áll: u. m. gabonalevélből, amely a gabonajegy mindenkori birtokosánál marad és egy jegyszelvényből, amelyet a termelőnek kell átadni, aki azután a szelvényvel bármely községi előljáráságnál, vagy városi adóhivatalnál lévő köztartozását e szelvény alapján annak értékerejéig fizetheti.

Itt említjük meg azt is, hogy a boletta jegyek hosszukás, dollár alakú értékjegyek, amelyeket perforálás választ el: az egyik a gabonajegy, a másik a jegyszelvény. Minden bolettajegyen rajta van az értéke, de egyébként is minden bolettajegy más és más színű.

A bolettajegyeket elsősorban a m. kir. postahivatal árusítja: a dohánytőzsdék pedig az esetben, ha azt megvásárolják s ez esetben bizonyos számlékokat enged nekik az állam.

A dollár alakú gabonajegyen ez a szöveg olvasható: Gabonajegy. Ezen szó előtt és mögött van a szám. A gabonalevél bal és a szelvény jobb sarkában van magyar korona alatt a gabonajegy ára.

Ez alatt ez áll: „Gabonalevél 10 kg. buza, rozs, vagy kétszeres átruházáshoz“

„Ez a gabonalevél a gabona mindenkori birtokosánál marad. A gabona továbbadása alkalmával ezt a gabona-

szék

tanácsnok
l a követ-
ési köz-

gyforgal-
következő
ab, elin-
tban van
lvántartott
vagyonos
5, törvény-
nos 41, va-
kötelezett
kkant 272,
adiözvegy
7, szülői-
helyezettek
5, hadiár-
en illetősé-
záma 19.
ház 226.

k

tőzsdék
gyeket.

a közli a
mazásáról
egrehajtási
u lesz.
értékesíté-
szkedések-
alján
pénzügyi
a mai na-
030, 150,
rtékben. A
loknál, ér-
nyitőzsdék-

vagy két-
dásánál a
150, 1 q.
a 30. 50
00 pengős

áll: u. m.
gabonajegy
rad és egy
termelőnek
szelvényvel
nál, vagy
ztartozását
rtékerejég

ogy a bo-
r alaku ér-
lás választ
a másik a
jegyven raj-
nt is min-
szinű.

ban a m.
ohánytőzs-
t megvá-
yos száza-

ven ez a
gy. Ezen
zám. A ga-
jobb sar-
lalt a ga-

evél 10 kg.
átruházás-

ona min-
A gabona
a gabona-

let

382.

Shell
ger-

levelet is át kell adni. A malom a gabonaleveleket a gabona megőrlése után a „Gabona értékesítésének előmozdítására szolgáló alap”-nak köteles beszolgáltatni. (1930: XXII. t.-c. 1. § 5. §)

A gabonának külföldre kiszállítására esetén a fent említett alap a gabonalevél beszolgáltatása ellenében 30 fillért visszatérít. (1930: XXII. t.-c. 5. §)

Ennek a háttalján a következő szöveg van:

Figyelmeztetés. Aki a gabonajegyet meghamisítja, az 1897: XXXVII. t.-c. rendelkezései szerint a bélyeghamisításra megszabott büntetéssel bünhődik. (1930: t.-c. 12. §)

Aki búzát, rozsot, vagy kétszeres gabonalevél nélkül hoz forgalomba, jövedéki kihágást követ el. A jövedéki kihágás miatt kiszabadandó pénzbüntetés a gabonajegy értékének tizszeresétől annak ötvenszereséig terjedhet. (1930: t.-c. 13. §)

A gabonajegy „Szelvény” nevű részén ez áll: Szelvény 10 kg. buza, rozs, vagy kétszeresről szóló gabonajegyhez.

Ezt a szelvényt a gabona átruházása alkalmával A Termelőnek kell átadni. (1930: XXII. t.-c. 1. § 5. bekezdés és 3. §)

A termelő ezzel a szelvényvel bármely, a községi elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) előírt állami vagy önkormányzati köztartozásra 30 fillér erejéig befizetést teljesíthet. (1930: XXII. t.-c. 4. §)

A folyó évre előírt köztartozások kiegyenlítése után a termelő tulajdonában maradt szelvényt a „Gabona értékesítésének szolgáló alap” 30 fillért visszaváltja. (1930: XXII. t.-c. 4. §)

A szelvény háttalján viszont ez áll: **Figyelmeztetés.** Ezt a szelvényt átruházni nem szabad. (1930: XXII. t.-c. 4. § 3. bekezdés.)

Aki a gabonajegyet meghamisítja, az 1897: XXXVII. t.-c. rendelkezései szerint a bélyeghamisításra megszabott büntetéssel bünhődik. (1930: XXII. t.-c. 12. §)

Aki búzát, rozsot, vagy kétszeres gabonalevél nélkül hoz forgalomba, jövedéki kihágást követ el. A jövedéki kihágás miatt kiszabadandó pénzbüntetés a gabonajegy értékének tizszeresétől annak ötvenszereséig terjedhet. (1930: XXII. t.-c. 13. §)

A gabonaleveleket ma kezdték forgalomba hozni. Községekben ahol nincs megfelelő szerv, a községhezán fogják árusítani.

Rádió

Kedd, július 15.

- 3.00: Piaci árak és árfolyamhírek.
 - 4.00: Béler Árpád mesél a gyermeknek.
 - 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.
 - 5.00: A Magyar Cserkészszövetség előadása.
 - 6.00: A Székesfehérvári zenekar hangversenye.
 - 7.15: Angol nyelvoktatás.
 - 8.45: Ügetőversenyeredmények.
 - 8.50: Hangverseny.
- Után időjelzés, időjárásjelentés. Majd a rádió házikvartettjének hangversenye.
- TELEFONHIRMONDO: A műsor egész nap azonos a rádióval.

HIREK.

— **Halálozás.** Kekezovich Emil volt hodsaki járásbírósi főtiszt 68 éves korában Szegeden meghalt. Temetése ma délután lesz.

— **Megjelent a vármegye hivatalos lapja.** Bács Bodrog vármegye Hivatalos Lapjának 26. száma most jelent meg. Közli az egyesített vármegyei nyugdíjalapról szóló vármegyei szabályrendelet megalkotásánál a törvényhatósági utalpap személyzetére vonatkozó eljárás szabályozásáról a legutóbbi vármegyei közgyűlésen hozott véghatározatot, valamint Bács Bodrog vármegye törvényhatósági közúti személyzete nyugellátásáról alkotott szabályrendeletet. Közli a vármegyei Butor alap 1930 évi zárszámadását s végül közli a Madaras községben lemondás folytán megüresedett egy gyalogrendőri állásra kiírt pályázatot. Julius 20-ig lehet pályázni.

— **Nagy Márton készíti a reál-gimnázium bővítési és rendházátalakítási terveit.** A cisztercia rend bajai rendháza főnökségének megbízásából a bajai reál-gimnázium bővítésének és a rendház átalakításának átépítési terveit Nagy Márton volt városi műszaki tanácsos, budapesti mérnök készíti.

— **Ismét elmarad a külügyminiszter utja.** Jelentettük már, hogy úgy volt előkészítve, hogy dr. Walkó Lajos külügyminiszter, Baja város nagyevű országgyűlési képviselője július 16-án érkezik Bajára. A heti piac és a vásári előkészületek miatt azonban ismét elmarad a külügyminiszter bajai utja. Értesülésünk szerint úgy tervezik, hogy a külügyminiszter július 27-én, vasárnap délelőtt érkezik Bajára.

— **Vásár lesz vasárnap.** Vasárnap, július 20-án tartják meg Baján a nyári országos állat és kirakodó vásárt, amelyre veszmentes helyekről minden hasított körmű állatot szabad felhajtani. A vásári árusoknak azonban felhívásra fel kell mutatniok vásárolási engedélyüket.

— **Hullát fogtak ki a halászkok.** A MFTR bajai állomása előtt a halászkok egy 25-30 év körüli ismeretlen férfi hulláját fogták ki a Dunából. Az esethez kiszállott a rendőrség is, megvizsgálták a hullát, de a hullán külsérelmi nyomokat nem találtak. A rendőrség intézkedésére a hullát a közkórház morgue-jába szállították.

— **Egy városi számvevőségi hivatalnok tragédiája.** Vasárnap délután a mentők a bajai közkórházba szállították Szlama Sándor 42 éves kezelt. Üldözési mániája keletkezett. Gyógykezelését végezték a kórházban.

Zsákot,

ponyvát olcsó szolid árban kölcsön ad

Schön Márk

Baja, Zichy Bódog-tér 2.
(Kakas bolt)
Tóth Kálmán szoborral szemben.

SPORT.

Magyar uszógyőzelmek Párisban.

A Grand Prix-díjért folytatott 100 m. gyorsuszásban hétfőn délután dr. Bárány István legyőzte ellenfelét: Tarrist. Bárány ideje 59 mp. 2", 2-ik Tarris 1 perc 02 mp., 3-ik Lamie 1 perc 02 mp. 4".

A 4x200 m. uszóstafétában első Magyarország 9 perc 40 mp. 4", 2-ik Franciaország.

A magyar-francia válogatottak vízipóló mérkőzését Magyarország nyerte meg 5:2 arányban.

11889/kig. 1930. szám.

Tárgy: Hadirokkantak vasuti kedvezményénél az „egyéni lap”-nak ideiglenes igazolványul való elfogadását a kereskedelemügyi miniszter ur engedélyezi.

Hirdetmény.

A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter urnak 148.572/VI.—1930. sz. körrendelete alapján értesitem a hadirokkantakat, hogy az őket megillető vasuti menet díjkezdvevény igényléséhez szükséges állandó igazolvány kiadásáig megfelel a rokkantügyi hivatal kiadandó egyéni lap másolat is.

A 72 és 100 százalékos hadirokkantakat megilleti évenként 2 ízben személyi és gyorsvonaton 50 százalékos díjmérséklés, továbbá megilleti a szorosan ipari munkások közé nem sorozható 25, 50, 75 és 100 százalékos hadirokkant 65 százalékos díjmérséklést biztosító munkás hetijegy.

A 100 és 75 százalékos hadirokkantakat megillető vasuti menetdíjkezdvevény igénybevételéhez szükséges igazolvány kiadásáig felhasználható a rokkantügyi nyilvántartó hivatal által kiadott egyéni lap másolat.

A menet-kedvezmény kiszolgáltatása iránti kérelmet felszerelve a pécsi máv. ügyvezetőséghez kell benyújtani.

Baja, 1930. évi július hó 4.

Polgármester.

766—1930. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai és bpesti közp. kir. járásbírósnak 1929 évi P 55619 és P 6530 számú végzése következtében dr. Reiner Antal bajai lakos ügyvéd által képviselt Royal Exchange Assurance bpesti és Tánzos Ernő bajai lakosok javára 650 P 67 fill. és 65 pengő 68 f s jár. erejéig 1930. évi február hó 19-ikén foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt s 1650 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: házbutorok, 20 nagytranszport üres boroshordók és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1930. évi Pk. 11280. számú végzése folytán 650 P s 65-68 P tőkekövetelés, ennek 1929. évi szept. hó 1. napjától járó 5 százalékos kamatai, 1/3 százalékos váltódíj s eddig összesen 171 P 8 f-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Baján, Rókus-utca 31 szám alatt leendő megtartására 1930. évi július hó 31-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 60t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. évi július hó 7. napján.

Szegő József
kir. jbr. végrehajtó.

**A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!**

Meghívó.

Ertesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Baján (Kültelek 26. sz. alatt a bajai állatvásártéről Bajaszentistvánra vezető út mellett) kocsmahelyiséget nyitottam, ahol a szabadban tágas kert-helyiség és tekepálya áll a közönség rendelkezésére.

A megnyitást f. é. július 20-án délután tartom meg, amelyre tisztelettel meghívom a mélyen tisztelt közönséget.

A zenét a csávolvi fuvós zenekar szolgáltatja, szünet közben pedig tárogató fogja a vendégeket jó magyar nótákkal szórakoztatni.

Szíves pártfogást kérve vagyok tisztelettel

Simon József
vendéglős.

Értesítés!

Értesitem a n. é. közönséget és jóbarátomat, hogy fiam Goldberger Sándor, július 1-én, Prohászka-u. 3. szám alatt étkezőt, kávézót és falatozót nyitott.

Kérem mindazon jóbarátomat és ismerőseimet, fiamat, illetve bennünket ezen vállalkozásunkban támogatni szíveskedjenek.

Reggeli kávé, 10 órai uzsonna, mindenféle hűtött italok jutányos áron kaphatók. Ebéd és vacsorakiosztások árkezdvevényben részeseiüknek és kívánatra házhoz szállítjuk.

Szíves támogatásukat kérem

GOLDBERGER MIKSA.

Ha épít, építsen

fával égetett téglával,
mert a
salétrommentes.

Hód farkú és hornyolt cserép
Küttégla
Hatsarkos járdatégák
Mindenféle chamotte téglá.

Cementáruk

- Egyszerű cementlapok
- Diszes cementlapok
- Mozaiklapok
- Járdalapok
- Küttgyűrűk
- Cementcsövek
- Cementvályúk
- Lábazati kövek
- Keresztek
- Sírmékek
- Sírbefedések
- Sírkerekek
- Esővízmedencék.

Építési anyagok

- la Portland cement
 - Fehér cement
 - la Darabos mész
 - Kavics-homok
 - Cement festékek
 - Granitto
 - Csiszoló anyagok
 - Biber-Tricosa
 - Stuccatur nád
 - Elszigetelő lemez
 - Kátránypapír
- házhöz szállítva, a legjutányosabb árban ajánl

Grünhút és Tarsa

Városlíroda: Türr István-utca 5. sz.
Telefon 160—111—234.

U-R-A-N-I-A

1930. július hó 16-án, szerdán d. u. 6 s este fél 9 órakor.

Az ideai szezon legtüneményesebb filmje.

NÉVTELEN HŐSÖK.

(Bosszu ördöge.)

Dráma 8 felv. Fősz.: Jack Holt és Betty Compson
Ezt követi:

Éva bukása.

Vígjáték 7 felv. Fősz.: Patsy Ruth Miller, Ford Sterling, Arthur Ranken.
Híradó. :-: Híradó.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.



Lerakatok:

DELŐ Géza
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT ÜDVAR

BAJA,
BUDAPESTI-ÚT

Egy ügyes
segéd

felvétetik Polgár fodrásznál.

**Bérbe adom
vagy eladom**

augusztus 1-ére Erzsébet királyné-utca
42. szám alatti

lakóházamat

mely áll 6 szobából, vízvezetékes für-
dőszobából, összes mellékhelyiségek-
ből, dísz- és konyhakertből, garage-ből
és kocsiszinből.

Érdeklődni lehet:

Weidinger Dezsőnél
Szent Antal-utca 17.

Jul. 14-től jul. 21-ig.
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László
Gyarmati Emil
gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeltes gyógyszerár
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6
Telefon 342. sz.

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. vevő-
közönséget, hogy átvettem a „Merz”
írógépgyár képviseletét. A Merz író-
gépek kiválósága, tökéletessége és ol-
csósága fogalom az írógép szakmában.
Kivánatra a „Merz” írógépet készség-
gel bemutatom.

A „Vesta” varrógépeknek és „Kay-
ser” kerékpároknak, melyeket már bé-
keidőben is árusítottam, a képviseletét
Baja és környékére szintén átvettem.

A gépek minőségéről számtalan el-
ismeréssel szolgálhatok.

Tisztelettel
Fränkel Ignác
mechanikus. Baja.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda.

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

Saját gyártmányu
tők és uborkagyalu
prima minőségben, olcsón
kapható

Utry Pál Fiai

Telefon 280. Alapítás 1895

Gyönyörűen sikerült vörös izlandi és
Fogolyvörös keverék baromfifőből 80 drb

jérce

eladó Papp János alvéginél Bátmonos-
toron. Érdeklődni lehet Monostori Pál-
nál is Baján, Deák Ferenc-utca 10.

Saját gyártmányu

nyugagyak
és vas táboriagyak

előnyösen beszerezhetők

UTRYNÁL.

Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280.

Kitűnő karban lévő
hangverseny-

zongora

a Flórián-utca 51. sz. alatt eladó.

Az egész életben hű barát!



SINGER
VARRÓGÉP.

Közzétett fizetési feltételek

Macsony havi részletek

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

**Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil-
motor-tulajdonosok figyelmébe!**

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, Puch-
művek R. T. Hupmobile Steyrművek, Norton, Ford, Indián,
Ariel-Morgan-Velo-
cette, Magyarország
vezérképviseelői is a
felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen
küld a „Wing Oil” Bja és környéke képviseelője

Wing Oil

Fränkel Ignác, Baja

Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz.

Raktár.

Corvin-nyomda Baja.

Mátyás király-tér 10 szám. — Telefon 164.

Árjegyzékek, körlevelek,
meghívók, könyvek, levél-
papirok és mindenféle
kereskedelmi nyom-
tatványok legmo-
dernebbül, izlé-
ses és művészi
kivitelben

csak

a CORVIN
műnyomógépén készülnek

Lerakatok:

Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskút.

Erdős István
Érseksanád.

Kalmár Samuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.